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ПЕРЕДМОВА 

 

Шановні учасники круглого столу! 

Мовна особистість – це носій мови, який: достатньо володіє системою 

лінгвістичних знань, здійснює мовленнєву діяльність, має навички активної 

роботи зі словом, дбає про мову і сприяє її розвитку. 

Сучасна система лінгвістичних наук охоплює класичну теоретичну 

лінгвістику, де основні напрями дослідження пов’язані з вивченням мовних 

процесів у мовної особистості, а також активно розглядає питання фонології, 

морфології, синтаксису, семантики, лексики, до складу яких сучасні науково-

лінгвістичні парадигми додали когнітивну лінгвістику, функційну 

лінгвістику, генеративну лінгвістику; дескриптивну лінгвістику, що містить 

антропологійну лінгвістику, еволюційну лінгвістику (порівняльно-історичне 

мовознавство, етимологія), фонетику і соціолінгвістику, а прикладна 

лінгвістика – це комп’ютерна лінгвістика, математична лінгвістика, судова 

лінгвістика, юридична лінгвістика, методики викладання і вивчення мови, 

прескриптивна лінгвістика, нейролінгвістика, психолінгвістика, стилістика 

тощо.  

Кафедра прикладної лінгвістики вдячна всім учасникам за підтримку 

нашого круглого столу «Мова як форма реалізації особистості». 
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ЧИ ІСНУЄ ЗАГРОЗА ДЛЯ МОВ У ХХІ СТОЛІТТІ? 

 

Андрішко Олег Михайлович, 

м. Дніпро, Україна 

 

25 квітня 2019 року Верховна Рада України ухвалила мовний закон, 

який посилює захист української мови в Україні. Склалася парадоксальна 

ситуація: цей закон має захищати державну мову – мову титульної нації, 

водночас надаючи підтримку та захист мовам інших корінних народів, а 

також національних меншин, проте якщо в корінних народів значних 

нарікань (особливо публічних) немає, то певні (насамперед дві) національні 

меншини висловили обурення, наголошуючи на якихось обмеженнях 

[Марковська 2019]. Пригадаймо: Угорщина роздає свої паспорти меншинам у 

Виноградівському та Берегівському районах Закарпаття, постійно 

підтримуючи там напруження та спаратистські настрої (можна пригадати 

діяльність колишнього мера міста Берегового та колишнього лідера 

Демократичної партії угорців України Іштвана Гайдоша, що внесений до 

бази «Миротворця», не визнає анексію Криму, співпрацює з проросійськими 

силами та відомий провокацією з угорським прапором на українських 

державних установах); щодо агресивної, нав’язливої політики російської 

меншини протягом століть, то це й так відомі речі.   

Певно, це й стало одним із чинників того, що Венеціанська комісія, 

розглянувши закон, почала наголошувати на якихось «репресіях» щодо 

насамперед російської мови [Марковський 2020; Червоненко 2019]. Дивно, 

що водночас у цієї комісії не виникає питань щодо мовної політики інших 

європейських держав, хоча саме в Україні є всі передумови для створення та 

проведення збалансованої мовної політики, щоб не порушити права 

особистості та національного самовизначення, на чому, зокрема, 

наголошують О. Демська та Е. Мальцев [Демська 2016]. 

Звісно, мова – один із чинників існування нації, отже, варто зберігати 

лінгвістичне розмаїття, особливо рідкісні мови, мови, статус яких 
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законодавчо не затверджений чи значно обмежений, а також ті, що мають 

унікальні риси. 

Розглянемо деякі випадки в Україні, державах ЄС та світу. 

Україна. 2014 рік. Студент Юрій Поправка разом із друзями потрапляє 

в полон до проросійських бойовиків біля Слов’янська. За свідченнями 

очевидців, був убитий за відмову переходити на російську мову та до 

російського патріархату. 

Китай. 2016 рік. Посилення гоніння уйгурів із метою мовної та 

культурної асиміляції з китайцями. 

Україна. 2019 рік. У Бахмуті прощаються з місцевим активістом 

Артемом Мірошниченком. Колеги впевнені, що причиною вбивства стали 

проукраїнські погляди загиблого та відмова спілкуватися російською. Справа 

набула чималого розголосу, стверджувалося, що в цивілізованій державі ХХІ 

століття видається дикунством убивство за державну мову. Щоправда, деякі 

джерела (zaxid.net) розглядають цей випадок як звичайний побутовий 

конфлікт і напад хуліганів. 

Росія. 2019 рік. Дружина політв’язня Теймура Абдуллаєва стверджує, 

що співробітники ростовського СІЗО скоротили їхнє побачення через 

розмову кримськотатарською мовою. Раніше, у 2017 році, за лист 

кримськотатарською його помістили до карцеру. 

Росія. 2019 рік. Матір політв’язня Сервера Мустафаєва, Венера 

Мустафаєва, стверджує, що працівники ростовського СІЗО перервали її 

розмову з сином через спілкування кримськотатарською.  

Росія. 2019 рік. Науковець Альберт Разін вчинив акт самоспалення 

перед будівлею парламенту Удмуртської республіки на знак протесту проти 

російської мовної політики. 

Росія. 2019 рік. Під час мітингу в Казані громадська діячка й 

письменниця Фаузія Байрамова наголосила про небезпеку втрати татарської 

мови, культури та ідентичності. 
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Естонія. 2019 рік. Ерзянський Інязор Сиресь Боляєнь виступаючи на 

конференції «Корінні народи і мови в глобалізованому світі. Виклики, 

можливості та загрози» розповів про негативне втручання російської влади у 

функціонування ерзянської мови. 

Отже, випадки переслідування за мову як ознаку національної 

ідентифікації в сучасному світі не поодинокі. 

В Європейському союзі таких випадків не зафіксовано, проте, якщо 

звернути увагу на «Атлас мов, які перебувають під загрозою зникнення», там 

вистачає мов корінних народів, що потребують захисту і невдовзі можуть 

зникнути, наприклад: бретонська у Франції (закон Тубона, за яким держава 

фінансує лише франкомовні школи); вілямівська у Польщі (майже витіснена 

польською; відчутного удару мові завдала заборона всередині ХХ століття, 

ініційована комуністами); лівська у Латвії (майже зникла внаслідок смерті 

останнього носія, для кого мова була рідною, нині вивчається переважно 

ентузіастами); кашубська мова у Польщі, верхньо- та нижньолужицька в 

Німеччині (мають статус регіональних, проте оцінюються як такі, що 

перебувають під загрозою). 

У державах із розмаїттям мов ситуація часто може бути такою, що 

молоде покоління, маючи непогані умови для розвитку рідної мови, вважає її 

непрестижною. Прикладом такої є мова бонґґі в Малайзії, молоді носії якою 

дедалі частіше спілкуються малайською [Ah Gang 2020; Kluge, Jeong-Ho 

2016]. 

Звісно, описані тут ситуації багато в чому різні, проте впевнено можна 

стверджувати одне: мова не лише формує особистість, а і є потужним рушієм 

змін у суспільстві, особливо коли розглядати загрозу національній 

ідентифікації. 
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ПОГЛЯДИ НА ПСИХОЛІНГВІСТИКУ 

 

Бабанська Світлана Андріївна 

Студентка 2 курсу спеціальність 053 «Психологія»  

ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 

 

Науковий керівник: Крашеніннікова Т.В., 

кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри прикладної 

лінгвістики ВНПЗ «Дніпровський гуманітарний університет» 

 

Психолінгвістика на сьогодні набирає неймовірний рівень 

зацікавленості у науковців. Перед нами постає низка тем, які найбільше 

викликають наукових суперечок. Це проблеми: використання читання тексту 

в навчанні іноземних мов як складника полікультурної комунікативної 

компетенції (розглядалась у працях Р. Н. Аткінсона, О. М. Антипової, 

Г. В. Барабанової, Г. І. Бородіної, С. Ю. Ніколаєвої, О. Б. Тарнопольського та 

ін.); комунікативних здібностей особистості (досліджували А. В. Батаршев, 

В. Л. Дранков, А. А. Кідрон, В. П. Казміренко, Л. М. Карамушка, 

Я. Л. Коломінський, Л. А. Лукаш, Г. Міллер, К. Роджерс та ін.); 

співвідношення культури, мови і мовлення (висвітлено у наукових працях 

М. М. Бахтіна, О. О. Бодальова, Л. С. Виготського, Ж. Лакана, 

О. О. Леонтьєва, С. Д. Максименка, О. О. Потебні, Н. Ф. Шевченко, 

Н. В. Чепелєвої та ін.); розмаїття визначень внутрішньої форми слова – від 


